



恩平市人民检察院聚焦热点难点履行职能 以公益诉讼之盾护卫未成年人平安



孩子们认真学习法律知识。

“少年儿童是祖国的未来，是中华民族的希望。”今年以来，恩平市人民检察院聚焦损害未成年人权益的社会热点难点，加大涉未成年人公益诉讼线索发现力度，能动履行公益诉讼职能，以检察公益诉讼之盾，守护未成年人健康成长。



恩平市人民检察院开展法治进校园活动。

让母婴设施从“有”到“优”

恩平市人民检察院检察官在接访一名申请民事支持抚养费妈妈的妈妈时，听到她的“诉苦”：恩平市内已有的母婴室，有的设施不齐全，有的设备损坏无法使用，有的卫生条件不佳，有的被挪作他用，带娃外出的体验感非常不好。

对此，检察官从母婴室的设立、启用、标准性、功能性、日常管理五个方面进行深入调查，发现恩平虽然不少公共场所都设有专门的母婴室，但存在母婴设施不齐全、导向标志不清晰、卫生环境欠佳、私密保障不到位、运行使用不畅、缺乏管理制度等一系列问题。

恩平市人民检察院办案团队认真研读《恩平市加快母婴设施建设的实施方案》，对存在问题的母婴设施进行分类梳理，根据“谁建设、谁管理、谁维护”的原

则确定管理职能部门，通过磋商协调明晰责任，达成整改共识。该办案团队还适时启动公益诉讼诉前程序，制发检察建议，建议相关职能部门全面履职，对标整改，加大检查力度，建立常态化长效管理机制，促进母婴室规范化可持续建设。相关职能部门收到检察建议后，迅速开展督促整改。两个月后，检察官开展“回头看”时，发现原先坏了的锁扣修好了，洗手液、带安全扣的尿布台等设备设施也一应俱全，明晰的导向标识随处可见。

小小空间，溢满大爱。母婴室里的方寸空间，是哺乳期妈妈的“解忧站”。检察机关发挥公益诉讼职能，推进公共场所母婴设施从“有”到“优”，旨在确保母婴权益得到高质量的法治保障，为恩平创建文明城市贡献检察力量，将“人民至上”真真切切落到实处。

让强制报告制度 照亮“隐秘的角落”

在日常办案及梳理案件的过程中，恩平市人民检察院检察官发现宾馆、酒店等场所屡发涉未成年人案件，成为侵害未成年人犯罪的“隐秘的角落”。

恩平市人民检察院进一步深挖案件背后的社会治理问题，发现辖区部分宾馆、酒店违规接待未成年人住宿，成为未成年人受害的易发地、高发地。对此，恩平市人民检察院向相关职能部门制发行政公益诉讼诉前检察建议，要求加强对旅馆场所的监管力度。同时，对民宿等新型旅馆业态同步开展全面清查，完善管理制度，正确实施法律法规，预防和减少侵害未成年人案件发生，切实维护未成年人合法权益。相关部门立即作出回应，表示将在辖区内开展旅

馆业专项整治行动，推动强制报告制度走实走深。

同时，对强制报告义务的不了解，是旅馆业从业人员在未成年人保护防线中“失守”的普遍原因。针对这一问题，恩平市人民检察院联合公安机关开展专题培训，着力加强对强制报告制度的宣传，增强从业人员法律意识，使其充分认识到落实治安义务和未成年人特殊保护规定的重要性及违法后果。

在恩平市人民检察院的检察官看来，处罚力度不够也是旅馆场所被不法分子利用的重要原因之一。因此，检察官再次出击，向相关部门发出社会治理检察建议，要求加强对旅馆场所是否违反法定义务的调查取证，在查明事实的基础上，严格依据新修订后的未成年人保护法，给予停业整顿或吊销营业执照、吊销相关许可证，并处一万元以上十

元以下罚款的严厉处罚，真正形成震慑力。

强制报告制度让旅馆业从业者从“旁观者”变成主动保护未成年人的“参与者”，严格落实“五必须”要求，恩平此类场所案件数量大幅减少，赋能治理成效明显。2023年下半年，该院受理的侵害未成年人案件中，发生在旅业场所的案件数下降40%。

让孩子的青春不再被“刺痛”

今年5月，一位恩平家长寄来的一封信件引起了恩平市人民检察院检察官的高度关注。信中，这位家长表示，她的孩子去年考上了理想的大学，却因体检时发现身上有文身，被校方要求将文身彻底清洗干净后再重考。孩子的求学之路受阻，该家长认为应追究文身店的责任。

对此，检察官梳理近三年办理的未成年人聚众斗殴、寻衅滋事等刑事案件后发现，多名涉案未成年人身上都有文身。同时，检察官对辖区部分学校的学生进行了调查，发现部分学生的手臂、颈部及胸前等位置有文身。再经调查，检察官掌握到辖区文身店、美甲店等混乱无序和行业失管问题严重。不少文身店没有任何证照，购买的颜料、器材等来源不明；消毒意识不强，极易造成文身创面感染及传染病传播风险。有的文身店还违法开展洗文身业务。

“文身不仅对未成年人造成身体上的伤害，也给他们的求学和将来的就业造成影响。”受委托进行帮教工作的社工向检察官反馈意见时说道。

文身店、美甲店等违规从事文身、洗文身等经营活动，侵害社会公共利益。恩平市人民检察院发挥检察监督职能，通过公益诉讼督促相关职能部门强化源头治理，决不允许文身店经营者偷偷给未成年人“开后门”，更不允许证照不齐全和无资质的“黑店”从事文身、洗文身等经营活动。同时，该院通过法治进校园、“家长课堂”等宣传方式，增强全社会对未成年人文身问题的重视。为进一步凝聚共识，该院还召开听证会，邀请各方代表共同就当前未成年人文身问题

及如何推进治理进行深入探讨。各方代表达成共识，要进一步规范市场主体经营行为，加强执法监督和日常监管，全面清查违法行为，督促合法经营，向未成年人文身说“不”，让孩子们青春不再被“刺痛”。

让侵害孩子的“大灰狼” 无缝可钻

小芳每天都经过小区的保安亭，可是最近，那个平日里看起来和蔼可亲的保安叔叔多次用零食、零钱将她诱骗到保安亭里，用手摸她。终于有一次，小芳的妈妈留意到女儿看到保安叔叔时露出害怕的神情并做出躲闪的动作。在妈妈的耐心询问下，未满10周岁的小芳哭着跟家人说：“他摸了我！”

今年7月，恩平市人民检察院办结了这起小区保安猥亵儿童的刑事案件，依法判处犯罪嫌疑人吴某有期徒刑六年。案件办结，嫌疑人也得到法律的严惩，但承办检察官梳理已办理的案件发现，物业人员对小区幼女实施侵害并非偶发。经深入调查，检察官发现涉案物业公司招聘保安人员时，在入职把关、备案考核、教育培训等管理方面存在漏洞。对此，恩平市人民检察院开展物业管理行政公益诉讼监督，会同相关部门开展诉前磋商，并邀请人大代表、政协委员参加座谈。会上，职能部门对保安人员管理方面存在的问题进行剖析，代表委员们提出了开展入职查询、提高保安人员法律意识等意见建议。

检察官认为，应对全市物业保安人员进行摸排，开展一次“大体检”，促使用人单位对有违法犯罪记录的人员予以辞退或不聘用，坚决让侵害孩子们的“大灰狼”无缝可钻。

守护孩子们健康成长是当今社会的重要课题。恩平市人民检察院将持续践行“高质效办好每一个案件”的要求，全面推进未成年人公益诉讼工作，坚持做新时代的“守护者”，携手各职能部门，共同呵护未成年人平安成长。

文/图 胡伟杰 林翠英 谢军鸿 李智宏

教育

区域新闻中心主编 责编/刘雅琴 美编/刘悦

“研”与“游”相融合 “在路上”看最美风景

良西镇中心小学

学生感受科技 给生活带来的便利

12月7日，良西镇中心小学组织二、三年级师生到恩平市蔬菜文化科技园、泉林黄金小镇飞行主题馆开展研学实践活动。

活动一开始，研学老师为同学们带来了庄严的升旗仪式——无人机升国旗。伴随着《义勇军进行曲》响起，无人机悬挂着五星红旗冉冉升起，学生们纷纷肃立，向国旗敬礼。随后进行了无人机洒水表演，师生们直观感受到科技给生活带来的便利。

“同学们，你们看，这就是无人机的操作按键和操纵杆，可以通过它让无人机起飞、降落，还可以控制方向和高度等。”研学老师详细地为同学们讲解无人机的操作方法，让同学们对无人机有初步的了解。研学老师还邀请部分学生体验操控无人机。

“发射！”草坪的另一边，研学老师带领学生体验火箭的发射。“咻”的一声，现场水花四溅，火箭发射成功，学生们兴奋不已，探索科学的热情得到进一步激发。此外，学生们还体验了绑着阻力伞跑步，感知空气阻力。“阻力伞非常‘重’，绑上它跑步很累。”良西镇中心小学学生吴子菁说。

活动当天，师生们还到泉林黄金小镇飞行主题馆，进一步探索航空奥秘。在研学老师的指引下，同学们体验国产大飞机C919模拟驾驶以及中国空军J10战斗机模拟驾驶，还戴上VR设备沉浸式“遨游”太空。“太空”很美丽，我还“看”到了地球，希望长大后，我也能像宇航员一样遨游太空。”良西镇中心小学学生何婉瑜说。（梁晓敏）



飞鹅塘小学的学生体验制作龟苓膏。周晓莹 摄

恩平市飞鹅塘小学

学生走出校门享受户外时光

12月5日、6日一连两天，恩平市飞鹅塘小学分别组织该校五、六年级学生开展“研学砺心智，体验促成长”研学实践活动。学生走进方寿林综合实践基地、育盟体验世界，学习新知识，享受户外时光。

同学们首站来到方寿林综合实践基地。在这里，学生们参观交通安全展厅、禁毒展厅等功能场室，通过仿真模型学习辨别毒品，深入了解毒品的危害，认真学习我国禁毒史。在心肺复苏术学习环节，同学们认真听、积极学，用

人体模型进行实操练习。

中午时分，同学们来到育盟体验世界，一项极具挑战的任务正等着他们。“同学们，今天的午餐需要我们一起动手，大家有信心吗？”研学导师向学生们下达“任务”后，全场瞬间沸腾起来。

学生们分工明确，有的动手生火，有的清洗食材、下锅炒菜，现场顿时炊烟袅袅。在教师、研学导师及家长志愿者的指导下，学生们翻动手中的大勺，颇有厨师的风范。稍作休息后，师生们开始了下午的

实践活动。在研学导师的指引下，学生按班级开展“萝卜蹲”“拍拍操”等小游戏，提升团队协作能力以及快速反应能力。

随后，研学导师带领大家走进龟的世界，了解龟的种类和生长习性。学生们在研学导师的指导下，用配置好的材料制作龟苓膏。在育盟体验世界的会议室，学生们还自信勇敢地展示才艺，拉丁舞、漂移滑步等表演赢得阵阵热烈掌声。（周晓莹）

圣堂镇中心小学

学生在研学中 增长知识学技能

不负冬日好时光，行走研学亦课堂。12月4日，恩平市圣堂镇中心小学组织六年级师生开展“传承助学文化 做新时代好少年”主题研学实践活动，让学生在研学实践中亲近自然、拓宽视野、探索科学，提高综合素质。

“恩平是‘中国航空之父’冯如的故里，冯如精神和航空文化滋养着一代又一代恩平人。活动当天，师生们还到泉林黄金小镇飞行主题馆，探索飞行的奥秘和乐趣。”

最好的课堂“在路上”。此次研学实践活动充分融合“研”与“游”，让学生们用脚步去丈量，用眼睛去观察，用双手去感受，研有所思，学有所获。（梁晓敏）

圣堂镇三联学校

学生追寻革命印记 领略科技魅力

12月5日，恩平市圣堂镇三联学校的同学们走进大田镇德盖山六壮士公园、广东人民抗日解放军司令部驻地旧址（励英学校）和泉林黄金小镇飞行主题馆，开展研学实践活动。

在大田镇德盖山六壮士公园，同学们聆听六壮士战斗牺牲的故事，瞻仰烈士雕像，感受革命烈士不怕牺牲、勇敢无畏的精神。

在广东人民抗日解放军司令部驻地旧址（励英学校），同学们一边仔细观看图片展、历史文物等，一边倾听广东人民抗日解放军司令部的成立过程及光辉历史，深刻缅怀老一辈

无产阶级革命家的英雄事迹，接受革命传统教育洗礼。圣堂镇三联学校学生何彩萍说：“革命先烈为了后代过上了幸福的生活，作出了伟大的牺牲。我们要铭记他们的丰功伟绩，向他们学习，争做对社会有贡献的人。”

在泉林黄金小镇飞行主题馆，同学们观看了无人机喷洒等表演，走进机舱了解飞机内部情况，还在空地上开展阻力伞跑步比赛。圣堂镇三联学校学生梁浩宇激动地说：“飞行馆的游戏太好玩了，我领略到了科技的魅力，希望以后能再次参加这样有意义的研学实践活动。”（吴健争）